

# ЗА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ЗАДАЧЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМОВ СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета издается с 1956 г.

ВТОРНИК, 28 ИЮНЯ 1988 г.

№ 21 (1212)

## 28 июня в Москве открывается XIX Всесоюзная партконференция

### ТРЕВОГА И НАДЕЖДА

Там можно определить настроение коммунистов накануне партийной конференции. Беспочвенна ли опасность свертывания преобразований, как уже не раз было в нашей истории. А ведь от судьбы перестройки зависит судьба социализма в Советской стране. Большие надежды возлагают коммунисты на открывающуюся конференцию, верят, что будут выработаны гарантии необратимости революционных процессов по основным социалистическим принципам.

Перестраивая всю систему политической организации общества, партия не может не изменить и характера своей деятельности. Цель этих изменений, как отмечено в Тезисах ЦК КПСС XIX Всесоюзной партийной конференции, «последовательное соблюдение демократических принципов внутрипартийной жизни, повышение боевостности партии и ее способности возлагать процессы революционного обновления советского общества, задавать тон перестройки».

Не случайно в бурных обсуждениях Тезисов ЦК КПСС в цеховых парторганизациях, на собраниях партийного и общественного актива института преобладали предложения по совершенствованию работы партийных организаций: разграничение функций партийных, советских и хозяйственных организаций, расширение гласности и демократизации, повышение персональной ответственности и дисциплины коммунистов, совершенствование организационной структуры в самой партии и т. д. Коммунисты полны надеждой, что конференция ознаменует поворот к возрождению правового социалистического государства, в котором партия в рамках Закона займет достойное место руководящей и организующей силы.

Особенность сегодняшней революционной ломки в том, что она начата сверху, но успех перестройки возможен только при личном участии в ней каждого члена КПСС. Это сегодня, при переходе к практическим делам, приобретает решающее значение.

Недавно прошедшие отчеты и выборы в цеховых партийных организациях показали, что поворот каждого к активизации, демократизации и гласности в партийной работе совершается. Заинтересованным и серьезным был разговор коммунистов на собраниях агрономического, ветеринарного факультетов, защиты растений. Выступления были острыми, много было замечаний в адрес парткома. Словом, была развевана атмосфера дежурного благополучия. Не случайно и напряженность, острота, с которыми прозо-

длились выборы нового состава партийных бюро ветфака, защиты растений, электрофака.

Впервые выборы секретарей цеховых парторганизаций проводились закрытым голосованием на партсобрании. Такое предложение Ленинского райкома КПСС было вначале принято настоятельно, но ход выборов показал их демократизм.

С трудом, но менялся стиль работы партийного комитета. Стали нормой расширенные заседания совместно с профкомом, комсомольским активом. Например, широко обсуждался вопрос партийного руководства социальным развитием коллектива института, состоянии атеистического воспитания. Члены парткома чаще бываю в партийных организациях факультетов, партгруппах, налаживается информация коммунистов о работе парткома. Регулярно слушаются отчеты коммунистов-руководителей, членов вышестоящих выборных органов. Всерьез разрабатывается программа подбора, подготовки действенного резерва кадров.

И все же нерешенных проблем значительно больше, чем успехов. Не дошла еще гласность до партгрупп, не заметна авангардная роль коммунистов партгрупп, особенно студенческих. Определить место партгруппы в перестройке работы нашего института, поднять их политическое влияние на работу всех подразделений, усилить личное влияние каждого коммуниста — обо всем этом шел разговор на состоявшемся в преддверии конференции институтском партийном собрании.

Исходя из жизненной потребности в идеологическом обеспечении революционной перестройки, мы должны, не откладывая, изменить основные направления идейно-воспитательной, массово-политической работы, сломать старые шаблоны, систематически использовать эффективные новые формы, обеспечивающие связь ее с практической реальностью коллектива. С этой целью идеологической комиссией парткома и кафедрами общественных наук выработывается общая концепция идеологической работы в институте.

Парткому предстоит активизировать связи с факультетскими коммунистами, комсомольскими организациями, улучшить качественные отбор пополнения партийных рядов, совершенствовать стиль работы. Трудностей преодолеть предстоит много, но, я верю, коммунисты проявят волю, характер, умение, самостоятельность, чтобы совершить эту большую плодотворную работу.

Т. БУЛЫГИНА, секретарь парткома.



Каждый человек интересен по-своему! И в том, как он раскрывается, как ведет себя по отношению к разным людям, как помнит доброту по отношению к себе, проявляется не только его характер, но и, что самое важное, его жизненная позиция. Если от него исходит, в первую очередь, положительные эмоции, то ясно, что это хороший человек, это один из тех, кто имеет твердую почву под ногами и верит в торжество правды, в человечность.

Один из таких людей — Агеев Валентин Васильевич. Коммунист с 1961 года, заведующий кафедрой агрохимии, доктор сельскохозяйственных наук, ученый секретарь спецсовета по защите докторских диссертаций по растениеводству, председатель городского общества книголюбцев. Это только работа и основные поручения, а есть еще немало у него и других. И везде о работе Валентина Васильевича слышишь только положительные отзывы.

А что же он сам говорит? А вот что: «Мне всегда везло на хороших людей! Где бы

### НЕРАВНОДУШНЫЙ ЧЕЛОВЕК

это ни было: и на работе, и в учебе, везде были хорошие старшие товарищи, которые помогали мне.

Первым таким человеком была учитель химии Жаркова Ольга Никифоровна. Не отсюда ли любовь к химии, а теперь уже и к агрономической химии?

В институте наставником была проректор по науке, заведующая кафедрой земледелия Мешкова Анастасия Ивановна. Не отсюда ли любовь к науке, теперь уже на всю жизнь?

На работе в качестве агронома участка после окончания Ордоникозевского института первые практические итоги подводил под руководством главного агронома Алдонова Льва Михайевича в Кабардино-Балкарии. Не отсюда ли любовь к земле?

Привыкая ту или иную любовь, старшие товарищи закладывали семена доброты не в бесплодную почву, а благодатную, хорошо облагоустроенную руками и душой родителей: отца, Василия Андреевича и матери, Анны Евдокимовны, которые всю свою жизнь проработали на земле в селе Сотниковском Благодарненского района — родине Валентина Васильевича.

Когда сын немного подрос, то бегал со сверстниками в ночное, на рыбалку и имел твердые обязанности по хозяйству. Став постарше, отвозил хлеб на подводе — это же большое доверие взрослых! Не

всем доверяли добрых и умных помощников — лошадей, а Вале доверяли. В старших классах Валентин уже работал на уборке урожая помощником комбайнера.

Окончившись детство, и встал вопрос о выборе профессии. Была крепкая любовь к химии, да и просторы земные манили к себе. Родной дядя советовал учиться на врача, но выбор остался за Валентином: и химия, и земля, значит, специальность агронома, которую можно получить в сельхозинституте.

Поработав с землей, понял, что даже институт не дал полных знаний — почему наша матушка-земля к одним благосклонна, а к другим жестока, одних одаривает небывалым урожаем, а другие не каждый год и семена собирают. Стал аспирантом, защитил кандидатскую диссертацию, работал заведующим отделом земледелия Министерства сельского хозяйства в Кабардино-Балкарии, но земля тянула к себе, и в 33 года был утвержден директором Карачаево-Черкесской государственной сельскохозяйственной опытной станции. Под его руководством она была на хорошем счету в ВАСХНИЛ, внедрялись рекомендации, впервые в стране была разработана технология аэрозольного орошения и многое другое. Мне приходилось встречаться с учеными станции, и они говорили, что после того, как ушел Валентин Ва-

сильевич, станция потеряла свое лицо.

А Валентин Васильевич в 1975 году был избран заведующим кафедрой агрохимии нашего института, где и работает в настоящее время. Не все сразу его приняли, были и противники, были и недоброжелатели, но все заметили приход нового человека. Своей работой, отношением к делу он завоевал симпатии, и в настоящее время у него много друзей. Если остались подпольные недоброжелатели, то, значит, человек работает, значит, вокруг него вода не застаивается, а идет волны в стороны, которые не дают застаиваться другим людям.

Труд его в институте получил высокую оценку: здесь он защитил докторскую диссертацию, представлен к ученому званию профессора, выдвинут в резерв на должность проректора по науке. Это ли не признание заслуг человека творческого труда?

И раньше Валентина Васильевича не обходили вниманием: он награжден медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина», был членом обкома КПСС, депутатом областного совета.

Так, может, не только Валентину Васильевичу везло всегда на хороших людей, но и нам повезло на него? Не ошибусь, если скажу: «Да! Нам повезло!»

А Валентину Васильевичу остается только поздравить: так держать!

П. КЛЮШИН, зам. секретаря партбюро агф.

### ДОЦЕНТ Ю. А. ЛЮБИМОВ

Обратился как-то директор совхоза «Зеленогорский» Предгорного района к руководству института и факультета с просьбой направить к ним специалиста для оказания консультативной помощи в организации лечебной и профилактической работы по снижению заболеваемости молодянки крупного рогатого скота. Такая заявка по профилю кафедр внутренних незаразных болезней. Курс диагностики читает доцент Ю. А. Любимов. Он и выехал в это хозяйство. И хотя время пребывания там было очень небольшим, все же этих трех дней для специалиста такого уровня, как Ю. А. Любимов, оказалось достаточно, чтобы разобраться в причинах высокой летальности телят, предложить хозяйству целый план мероприятий, как повысить сохранность и продуктивность животных, да-

же принять участие в выполнении некоторых рекомендаций.

В этом примере раскрывается вся сущность, душа Юрия Андреевича как специалиста своего дела, воспитателя нашего студента, коммуниста с обостренным чувством собственной причастности и ответственности за конкретное порученное дело, честь факультета и института, которые воспитали его. Юрий Андреевич и не представляет себе, как это может быть по-другому. Для него жизнь кафедры, факультета, института и его самого — единое и неделимое. Такое миропонимание он успешно привносит уже более 25 поколений студентов.

А как это делается конкретно? Надо быть очевидцем, лучше участником бесед, походов с курируемой группой за грибами, на концерты, чтобы понять

— студенты всегда будут верны своей специальности, своему институту, они не допустят сами, не позволят другим запятнать эти высокие понятия.

Коммунист с почти 30-летним стажем Ю. А. Любимов является примером принципиальности и политической чуткости не только в коллективе кафедры. Он много лет избирался членом партбюро ветеринарного факультета, был заместителем заведующего кафедрой. И все годы трудился с полной отдачей сил. Теперь возраст, здоровье уже не позволяют без оглядки отдаваться общественной работе, но не в характере Ю. А. Любимова почивать на лаврах. Он и сейчас партгруппой самой большой на факультете кафедры, активный участник методического семинара, председатель общественной борьбы за трезвость на факультете.

Ветер перемен в советском обществе рудует Ю. А. Любимова. Он ста-



рается всколыхнуть всех людей на борьбу с застойным равнодушием, чтобы в сознании каждого молодого человека, преподавателя, сотрудника утвердился здоровый образ жизни.

О. ОЛЕИНИКОВ, ассистент кафедры внутренних незаразных болезней и фармакологии, кандидат биологических наук.

# НАКАЗЫ ДЕЛЕГАТУ

Накануне отъезда в Москву на XIX Всесоюзную партийную конференцию в институте состоялась встреча с делегатом В. А. Морозом — директором ВНИИОМ, депутатом Верховного Совета СССР, Героем Социалистического Труда.

Василий Андреевич — питомец нашего вуза, который окончил в 1961 году. 27 лет проработал главным зоотехником в родном колхозе имени Ленина Апанасенковского района. За эти годы стал признанным знатоком разведения племенных овец, побывал во многих странах мира, где знакомился с их опытом создания новых пород овец. Зачею окончил аспирантуру, защиты кандидатскую, потом докторскую диссертацию во Всесоюзном научно-исследовательском институте овцеводства и козоводства, который в декабре 1987 года возглавил.

Во встрече участвовали партгруппы кафедр, студенческие партгрупп, члены партийных бюро факультетов, члены парткома, многие из которых хорошо знают делегата со студенческой скамьи, по совместной работе по организации племенного овцеводства в крае, по участию В. А. Мороза в учебном процессе института. Поэтому он коротко остановился на основных вехах из своей жизни и более подробно рассказал о связях Ставрополя со странами, в которых развито овцеводство, об опыте их работы.

Слушателей заинтересовало и то, с какой политической платформой едет делегат на конференцию. Их не устраивали общие ответы, неконкретные выводы, поэтому собранием партийного актива института была принята резолюция, в которой даны наказы делегату от более чем 480 коммунистов института. Среди предложений есть и такие: возродить на ленинской основе Центральную Контрольную Комиссию, в составе которой должны быть коммунисты, не занимающие руководящие посты в партийном аппарате, ЦКК должна иметь право контроля за деятельностью Политбюро, Секретариата ЦК и его аппарата. ЦКК избирается съездом партии и подотчетна только ему.

Выборы всех работников, включая первых лиц партийных комитетов, а также делегатов на съезды и конференции производить только на конкурсной основе. Члены ЦК КПСС не должны быть делегатами конференций, съездов, а

принимать участие в их работе с правом совещательного голоса. Исключить многочисленные случаи кооптации в партийные комитеты. Допускать случаи кооптации только на основе решения Политбюро ЦК КПСС.

Вести на съездах и партконференциях отчеты по расходу средств партийной кассы, а также предусмотреть выделение части денежных средств в фонд партийной организации.

Установить подотчетность печатных органов соответствию собранию, конференции, съезду.

Собрание партячеек отметило, что выборы делегатов на XIX партконференцию в крае прошли с нарушением принципов гласности и демократизма. Коммунисты почти полтысячной партийной организации не участвовали в выдвижении кандидатов в делегаты, не встречались с ними до избрания. В списке избранных делегатами, опубликованном в «Ставропольской правде», не указаны занимаемые ими должности.

Коммунисты института объединяют тревогу за перестройку, желание сохранить ее и углубить ее процессы. Каждое из 24 предложений, направленных в адрес конференции, обсуждено на заседаниях партгрупп, факультетских собраниях, партячейках вуза. Делегату дан наказ на конференции отстаивать перестройку, защищать ее, довести предложения до форума коммунистов, а по возвращении из Москвы снова встретиться с коллективом института.

## Гости из Лаоса

Группа слушателей Московской Высшей партийной школы побывала в нашем институте. Гостей интересовал опыт преподавания обществоведческих дисциплин, в частности марксистско-ленинской философии.

В методическом кабинете этой кафедры в почти двухчасовой беседе партийные работники из дружественной страны уяснили: в каких пропорциях представляли у нас лекционные и семинарские занятия, как надо работать, чтобы студенты максимально воспринимали материал, какова роль ученых-обществоведов в перестройке, в работе сельскохозяйственных предприятий. Они спрашивали: преподается ли у нас история философии, как осуществляется преемственность обществоведческих дисциплин, как они увязываются со специальными дисциплинами, кто контролирует и руководит преподаванием этих предметов, какова религиозная обстановка и как работают в новых условиях преподаватели научного аттестата, что можно сказать об их практической деятельности? И многое-многое другое.

На вопросы будущих преподавателей философии Лаос отвечали и. о. зав. кафедрой марксистско-ленинской философии В. И. Каши-

рин, зав. кафедрой политической экономии Ч. Х. Ионос, зав. кафедрой научного коммунизма Ю. И. Асеев, доцент кафедры марксистско-ленинской философии М. П. Чугува и старший преподаватель заместитель секретаря парткома по идеологической работе В. А. Аксентьев.

Советских ученых тоже многое интересовало из жизни братского народа. В частности, как используются специалисты, окончившие наши вузы, техникумы, ПТУ, какова структура образования в стране и др.?

Лаос, ставший на путь социалистического развития, испытывает большие трудности из-за нехватки своих специалистов во многих областях. В подготовке их оказывают помощь, кроме нашей страны, и социалистические страны. Например, контролирует и руководит преподаванием этих предметов, какова религиозная обстановка и как работают в новых условиях преподаватели научного аттестата, что можно сказать об их практической деятельности? И многое-многое другое.

На вопросы будущих преподавателей философии Лаос отвечали и. о. зав. кафедрой марксистско-ленинской философии В. И. Каши-

**Т. ТЛУСТАЯ,**  
член парткома.

## В ЧЕСТИ ОТКРЫТИЯ XIX ПАРТКОНФЕРЕНЦИИ

Преподаватели, студенты, сотрудники поддержали инициативу коллективов предприятий Промышленного района — пассажирского автотранспортного предприятия № 1, бригады СУОР ПСО «Ставропольпроентстрой» и треста «Ставропольпромстрой» и приняли участие 25 июня в общегородском субботнике, посвященном XIX Всесоюзной партконференции.

Прошедшие дожди не позволили работать на полях учхоза, и люди трудились в институте: приводили в порядок кафедры, аудиторы, убирали территорию, закрепленную за институтом.

**Н. СОЛЯНИК,**  
директор  
по научной работе.

## НОВОЕ ПОПОЛНЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ

В субботу, 25 июня, состоялся 23-й выпуск экономистов по бухгалтерскому учету в сельском хозяйстве. 62 человека получили дипломы об окончании вуза, сем из них с отличием. Молодые специалисты поведут в хозяйствах края, Калмыкии, Тульской области.

Среди выпускников, имеющих красивые дипломы, И. Протасов, получивший назначение в Узбекскую ССР, Т. Медведева и Л. Розумова, распределенных в Читинскую область. Среди выпускников, имеющих красивые дипломы, И. Протасов, получивший назначение в Узбекскую ССР, Т. Медведева и Л. Розумова, распределенных в Читинскую область.

имени выпускников поблагодарили преподавателей, институт Г. Гвоздекин и Т. Шейкина, окончившие вуз с красными дипломами.

Вел заседание ученого совета института проректор по повышению квалификации Б. В. Мелюченко.

От редакции: вместе с дипломами получили свидетельства о приеме в работу корреспондентов антиквисты многогранной газеты, окончившие отделение журналистики ФФП, Роза Савина и Наташа Кулова (Абзазов).

Редакция поздравляет своих друзей с успешным завершением учебы, благодарит за активное участие в выпусках газеты и желает им стать надежными проводниками новой экономической политики, семейного благополучия.

## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

В № 19 нашей газеты в реплике «Дежурные, ау...» говорилось о том, что дежурные ветфака на вечере отдыха не выполнили своих обязанностей.

На выступление газеты отвечает

**В. Бедяев,**  
зам. секретаря комитета ВЛКСМ ветфака по идеологической работе.

Реплика была обсуждена на заседании комитета ВЛКСМ факультета. Виновные наказаны. Секретарям бюро ВЛКСМ 1-й и 4-й групп II курса Назарову и Африкану объявлены строгие выговоры, ответственному за ДИД на курсе Пугачеву к ответственному за идейно-политическое воспитание Шмаченко — строгое предупреждение.

## ТРУДОВОЕ ЛЕТО

### ГОТОВИМСЯ К ЖАТВЕ

Со дня на день в учхозе начнется уборка урожая-88. Вместе с механизаторами хозяйства в ней будут участвовать 32 бойца студенческого мехотряда «Искра» — представители II—IV курсов. В преддверии жатвы шел ремонт техники. За студентами закрепили 13 комбайнов, шесть тракторов, шесть автомашин. Их подготовкой ребята занимались в течение полутора месяцев. В этом им помогали опытные механизаторы учхоза. Раньше других справились с ответственным заданием

А. Зайцев, Ю. Дружинин, С. Игонин, Н. Ярошенко, С. Есин. В том, что некоторые хозяйства в ней будут участвовать 32 бойца студенческого мехотряда «Искра» — представители II—IV курсов. В преддверии жатвы шел ремонт техники. За студентами закрепили 13 комбайнов, шесть тракторов, шесть автомашин. Их подготовкой ребята занимались в течение полутора месяцев. В этом им помогали опытные механизаторы учхоза. Раньше других справились с ответственным заданием

## ИЗ ИСТОРИИ СТАВРОПОЛЯ

### СВЕТ МАЯКА

Открываем двери народного музея поселка Коммаяк. Нас встречает доброжелательной улыбкой улыбающийся седыми человек. Это Николай Афанасьевич Горбатенко — заведующий музеем, в прошлом преподаватель истории, ветеран. И поведал он нам богатую историю создания и роста колхоза «Коммунистический маяк» Кировского района, где трудился наш студенческий отряд.

Ее отчет начинается с 1920 года, когда хозяйством было организовано энтузиастами коммунерами. В первые годы жизни им приходилось выезжать в поле с оружием в руках, чтобы защитить себя от нападений банды Кенаря. Это было время острой классовой борьбы пролетариата города и бедняков села с врагами социализма.

Коммаяк стал форпостом коллективизации в нашем крае. В коммуне был 101 человек. Из них трудоспо-



Четверкурсник С. Бадин готовит технику к выходу в поле. Фото А. Титова, старшего преподавателя кафедры высшей математики.

собных мужчин 36, а женщин — 30. За ними закреплялось 609 десятин земли, а сельхозинвентарь состоял из восьми конных плугов, двух саялок, трех лобогревок, молотилки, сортировки. В коммуне свято соблюдался принцип: «Кто не работает, тот не ест». Это не относилось к детям и старикам. Уже в 1924 году коммуна перешла на научную организацию ведения хозяйства: составлен организационный план, привлечен агроном, введен севооборот, приобретены два трактора. Так постепенно хозяйство стало школой механизаторов. В 1925 году пуская первую молочную ферму, образуют ликбезы, строят детские ясли.

С 1928 по 1931 год здесь трудился председателем Андрей Васильевич Чухно. Этот человек внес огромный вклад в развитие сельскохозяйственного производства, о чем свидетельствуют экспонаты. Он трижды избирался депутатом Верховного Совета СССР, был членом Совета по делам колхозов. В 1957 году ему было присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Но колхоз известен не только интересным прошлым, он знаменит и настоящим. Здесь, в условиях сухой степи, ежегодно получают высокие урожаи, в больших масштабах ведут животноводство, успешно осуществляется антуризация. Все отрасли хозяйства рентабельны.

Растет и хорошеет сам поселок: построена большая столовая, действует

прекрасный Дворец культуры, где молодежь интересно проводит время. Свои услуги предлагает Дом быта. Имеется водохранилище. И все это для людей, ведь главное богатство колхоза — люди, трудолюбивые, доброжелательные. В этом мы убедились, когда месяц работали вместе с ними.

Нелегкие были годы коллективизации. Сейчас мы узнаем об этом еще больше, когда опубликованы материалы тех лет, когда дается оценка многим исканиям. Но нельзя забывать энтузиазм первых коммунаров, их самоотверженность, их героизм перепроходцев. В этом я убедился, ближе познакомившись с хозяйством, где это начиналось, где не забыто прошлое, где настоящее добро и процветание.

**Л. НАЗАРОВА,**  
III курс экономфака,  
наш корр.

## ДЕБЮТ

## ТВОРЧЕСТВО НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

## ДЕБЮТ



Добрые руки людей

Фото В. Тамофеева.

### Доброта

Сколько отец перенос пережил,  
Видел войну —  
ой свое отслужил.  
Сколько раз и стихов написал,  
Сколько стат в жизни он нам помогал!  
Выйду я в поле, а дождет, в лесу  
Папе волшебный цветок я найду.  
Этот цветок дождеткам зовется,  
Пусть отцу долго на свете живется.  
Только не жарю волшебным цветкам,  
Сколько души есть — родителям дам.  
Пусть доброта их всегда окружает,  
Для долголетия то главным бывает.

### Голос земли

Пусть звенит твой голос добрый  
В светлой роще,  
у живня...  
Наливайся солнцем, колос,  
Расцветай, мой земля!  
Ты — любовь моя и песня,  
Ты на веки мне дана.  
Ручейки весельем ляйся —  
Вильею жизнь свою до дна  
Не на шумных перекрестках,  
Не в неоновых огнях,  
Там, где всю светят звезды,  
Где березы и поля,  
Где туманы над рекою,  
Утром слышно соловья.  
Не хочу страну другую,  
Ты одна любовь моя.  
**Л. ГЕРАСИМОВА,**  
наш корр.